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Σ ΚΛΗΡΗ κριτική που έφθανε μέχρι και τον κ. Ανδρέα 
Παπανδρέου ασκήθηκε χθες κατά την πρώτη ημέρα της 
29ης Συνόδου της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ, που 
ολοκληρώνεται σήμερα.

Κύριος εκφραστής της έντονης κριτικής ήταν ο κ. Κώστας 
Σημίτης που τον ακολούθησαν σε επικρίσεις και πολλά άλλα μέλη 
της Κεντρικής Επιτροπής, τα οποία δήλωσαν και αυτά ότι δεν θα 
εγκρίνουν με την ψήφο τους την πολιτική εισήγηση του κ. Παπαν
δρέου.

Είναι προφανές ότι η πολιτική εισήγηση κινδυνεύει να μην 
εγκριθεί εκτός εάν ενσωματωθούν σε αυτή και οι απόψεις των 
επικριτών.

Ήδη, πάντως, τα «ΝΕΑ» πληροφορούνται ότι σήμερα θα προ- 
ταθεί για έγκριση κείμενο απόφασης της Κεντρικής Επιτροπής, το 
οποίο θα παίρνει υπόψη την πολιτική εισήγηση του κ. Παπαν-

Ρεπορτάζ: ΛΟΥΚΑΣ ΔΗΜΑΚΑΣ
δρέου, καθώς και τις εκτιμήσεις για το εκλογικό αποτέλεσμα, 
αλλά και τις κριτικές θέσεις που διατύπωσαν τα μέλη της Κ.Ε.

Παράλληλα, το σχέδιο απόφασης θα καθιστά πιο σαφή την 
πορεία προς το δημοκρατικό εκσυγχρονισμό του κόμματος και πιο 
συγκεκριμένες τις κινήσεις για την ανασυγκρότησή του καθώς και 
την ανασυγκρότηση του ευρύτερου σοσιαλιστικού χώρου και θα 
 ̂ενισχύει το ρόλο του Εκτελεστικού Γραφείου με την ουσιαστική 
μετατροπή του σε Πολιτικό Γραφείο.

Στην πολιτική του εισήγηση ο κ. Παπανδρέου υποστήριξε την 
^ανάγκη ανανέωσης του ΠΑΣΟΚ, άσκησε έντονη κριτική στην 
ηγεσία του Συνασπισμού για την απόφασή της να στηρίξει την 
κυβέρνηση Τζαννετάκη, μίλησε για αναβίωση του κράτους της 
Δεξιάς και διατύπωσε προτάσεις οργανωτικού χαρακτήρα.

Παράλληλα, είπε ότι το ΠΑΣΟΚ έχασε τις εκλογές αλλά και 
διατήρησε συμπαγές ποσοστό 40% που αποτελεί τη βάση γι το νέο 
ξεκίνημα.

Οι επικρίσεις για την εισήγηση του κ. Παπανδρέου και την 
πολιτική της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ ήταν πολλές. Πολλές από αυτές 
κάλυπταν το σύνολο των θεμάτων και άλλες αναφέρονταν σε 
ειδικότερους τομείς.

Κ ΥΡΙΟΣ εκφραστής των επικρίσεων ήταν ο κ. Σημίτης που 
είπε, όσοι υποστηρίζουν ότι το 40% αποτελεί μεγάλη 
επιτυχία είναι τυφλοί, πρόσθεσε πως ήταν λάθος που το 
ΠΑΣΟΚ αρνήθηκε να συνεργασθεί σε κυβέρνηση με τον Συνασπι

σμό της Αριστερός, όπως λάθος ήταν ότι το ΠΑΣΟΚ δημιούργησε 
την εντύπωση ότι θέλει τη συγκάλυψη των σκανδάλων.

Μέλη της Κ.Ε. όπως οι κ. Κατσιμπάρδης,'Παπαϊωάννου, Κου- 
λούρης, Καστανίδης και άλλοι δήλωσαν επίσης ότι θα καταψηφί
σουν την πολιτική εισήγηση.

ΣΕ τρεις άξονες στηρίχθηκε η πο
λιτική εισήγηση του κ. Παπαν
δρέου στην Κεντρική Επιτροπή: 
στην αποτροπή της οπισθοδρόμη- 

'σης, στην κατοχύρωση της συνέ
χειας και της προοπτικής του ΠΑ
ΣΟΚ και στη διασφάλιση μιας νι
κηφόρας πορείας της δημοκρατι
κής προοδευτικής παράταξης με 
δυνατότητα συνεργασίας και 
προοπτικής προγραμματικών συ
γκλίσεων.

Αναλύοντας το εκλογικό αποτέ
λεσμα του Ιουνίου, ο κ. Παπαν
δρέου είπε ότι: Το ερώτημα είναι, 
εάν ήταν νίκη ή ήττα. Το ζήτημα 
έχει δυο όψεις: Η όψη της ήττας 
είναι σαφής. Το ΠΑΣΟΚ έχασε 
την πρωτιά<βτη Βουλή και τώρα 
πρώτο κόμμα είναι η Ν.Δ.

Παράλληλα -  η δεύτερη όψη -  
είναι σημαντικό ότι παρά την αδυ
σώπητη μάχη εναντίον μου και κα
τά του ΠΑΣΟΚ με τις σκανδαλο
λογίες, με όλες τις πτυχές των προ
βλημάτων κράτησε το σαράντα 
τοις εκατό. Αυτό ερμηνεύεται -  εί
πε -  ως βάση, ως το ξεκίνημα από 
το οποίο πρέπει να εξετασθεί η νέα 
ανοδική πορεία του ΠΑΣΟΚ.

Δεν υπάρχει αμφιβολία -  πρόσ
θεσε -  ότι θα πρέπει να έγιναν ση
μαντικά σφάλματα και στρατηγι
κής και τακτικής, για να πέσει το 
ΠΑΣΟΚ κάτω από το σαράντα 
τοις εκατό. Και στο ΠΑΣΟΚ πέ
φτει η ευθύνη να μεγεθυνθεί.

Το εκλογικό ποσοστό που πήρε 
το ΠΑΣΟΚ είναι η βάση εκκίνησης 
προς το νέο μέλλον του.

Υπήρχαν εκείνοι που πρόβλε- 
παν νίκη του ΠΑΣΟΚ, γιατί οι 
προεκλογικές του συγκεντρώσεις 
ήσαν τεράστιες.

Οι πραγματιστές όμως έβλεπαν 
ότι επρόκειτο για συσπείρωση των 
δυνάμεων του ΠΑΣΟΚ και όχι 
προσθήκη στις δυνάμεις του.

Τα κεντρικά σημεία της 
εισήγησης του κ. Α. Παπανδρέου

Α. Παπανδρέου: Έχουν γίνει λάθη, που θα μπορούσαν να είχαν 
αποφευχθεί

Είναι απαραίτητο να υπάρξει 
αυτοκριτική, αλλά κινδυνεύουμε 
από την ενδοστρέφειά μας. Δεν 
υπάρχει αμφιβολία ότι θέλουμε 
ένα νέο ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν υπάρ
χει αμφιβολία ότι έχουν γίνει λάθη, 
που θα μπορούσε να είχαν απο
φευχθεί.

Όμως δεν πρέπει -  είπε -  να 
απορροφηθούμε από το εσωτερικό 
μας πρόβλημα, γιατί ο λαός αναμέ
νει από μας μια δυναμική ηγεσία 
για την αντιμετώπιση μιας πραγ

ματικά επικίνδυνης εξέλιξης στη 
χώρα και το λαό. Αυτή η εξέλιξη 
που είναι συγκυβέρνηση και η ακυ
βερνησία εγκυμονεί κινδύνους τε
ράστιους, εθνικούς, οικονομικούς, 
δημοκρατικούς.

Ο λαός περιμένει να κάνουμε την 
αναγέννησή μας, αλλά ούτε και να 
αφήσουμε το ρόλο του καθοδηγητή 
του αγώνα τού προοδευτικού τμή
ματος, που διεκδικεί ξανά τη δυ
νατότητα να κυβερνήσει ή να συ- 
γκυβερνήσει με τις προοδευτικές

αριστερές δυνάμεις.
Συνεχίζοντας την κριτική του 

εκλογικού αποτελέσματος, ο κ. 
Παπανδρέου είπε ότι δεν λειτούρ
γησαν τα συλλογικά όργανα. Ο πο
λιτικός λόγος του ΠΑΣΟΚ βγαίνει 
από τον πρόεδρο, το Εκτελεστικό 
Γραφείο, την Κεντρική Επιτροπή, 
αλλά δεν είναι είκοσι, τριάντα πο
λιτικοί λόγοι κατά βούληση του 
καθενός.

Βεβαίως, ο σταυρός αποτέλεσε 
διαλυτικό στοιχείο και θα έπρεπε 
να έχουμε προκριματικές κομματι
κές εκλογές, που θα καθόριζαν 
τους υποψήφιους βουλευτές.

Βέβαια, έχασε το ΠΑΣΟΚ τις 
εκλογές αλλά οι αντίπαλοί του δεν 
νίκησαν. Απλώς, νίκησε η πρόσ
καιρη συναλλαγή ερήμην του λαού 
ανάμεσα σε ετερόκλητες ιδεολογι
κά, πολιτικά και κοινωνικά δυνά
μεις. Ο λαός ψήφισε πρόοδο και 
δημοκρατία με επαρκή πλειοψη- 
φία. Από τη συναλλαγή προέκυψε 
δεξιά δικομματική κυβέρνηση χω
ρίς πρόγραμμα, χωρίς δέσμευση 
χωρίς πρόθεση, με μοναδικό στόχο 
το ΠΑΣΟΚ και την ιστορική του 
προοπτική.

Είναι το μόνο που ενώνει τους 
ετερόκλητους συνεταίρους. Για να 
σταματήσει η παρουσία ενός σύγ
χρονου σοσιαλιστικού ριζοσπα
στικού πολιτικού κινήματος ως 
ενιαίου πολιτικού και κοινωνικού 
ρεύματος εξουσίας.

ΡΕΒΑΝΣΙΣΜΟΣ
Το νόημα της κάθαρσης και της 

διαφάνειας -  συνέχισε -  είναι για 
τη συγκυβέρνηση η δίωξη του Π Α-

TOPA ΟΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΜΙΝΙΟΝ
TV CV-2121 G SHARP 21'
με επίπεδη τετράγω νη οθονη ΒΙ_ΑΟΚ 
Ι_ΙΝΥΤΡΟΝ,39 προεπιλεγόμενα κανάλια, 
δυνατότητα  λήψης καλωδιακών 
προγραμμάτων, φ ω τεινές εν δ ε ίξε ις  
στην οθόνη, μ ετρη το ίς  125.000

Ραδιοκασετόφωνο QT265Z SHARP
διπλής κασέτας, 20 W AT 
με EQUALIZER, από 43.000, 
τώρα μόνο 31.500

TV C3710SP SHARP 14
με τηλεκοντρόλ και 39 κανάλια, 
μ ετρη το ίς  79.000

Φούρνος μικροκυμάτων R 5880 SHARP
με περισ τρεφόμενο σύστημα CAROUSEL 
- διακόπτη με 5 δ ιαφορετικούς θερμοστάτες, 
από 59.500 τώρα μόνο 47.500

_______  εΜψύΛΟή „

VideoVC-B320N SHARP
μετρη το ίς  109.000

Ραδιοκασετόφωνο QT249Z SHARP
φ ορητό  με 4 ηχεία 2 δρόμων, 
από 27.500 τώρα μόνο 20.900

• ' WWÎ

WALKMAN JC 106 SHARP
από 10.000 τώρα μόνο 7.800

Στερεοφωνικό συγκρότημα SHARP SYSTEM 302 X
- τηλεχειρ ισ τήριο  36 χειρισμών - CD - ψηφιακό ραδιόφωνο 30 προεπιλογών
- διπλό κασετόφωνο - αυτόματο πικ απ - σύστημα X-BASS - γραφικό EQUALIZER
- ενισχυτής 400 - ηχεία 3 δρόμων,από 265.000 τώρα μόνο 220.000
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ΕΧΟΥΝ ΕΙΚΟΝΑ ΗΧΟ ΚΑΙ ΓΕΥΣΗ SHARP
Η**6' 0ειε,ΟΟ'ίλ00e» ιΟ»Ρ°.

ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΜΕΓΑΛΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ
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« Νέο ξεκίνημα με βάση το 40%»
Κ. Σημίτης: Ανάγκη 

ριζικής αναμόρφωσης
Συνέχεια από την προηγούμενη σελίδα

ΣΟΚ, η εξόντωση των στελεχών του όσο το δυνατόν 
περισσοτέρων. «Μέσα από καθεστώς πολιτικών δικών 
σε κλίμα εκδίκησης και ρεβανσισμού με ουσιαστική 
συγκάλυψη των πραγματικών ενόχων, σύρει η συγκυ
βέρνηση τον τόπο σε πολωτική πολιτική αναμέτρηση 
και στον εθνικό διχασμό».

«Ο λαός παρακολουθεί εμβρόντητος την παραπο
μπή και τη δίωξη του πρωθυπουργού για οκτώ ολό- 
κληρα χρόνια αλλά και κορυφαίων στελεχών του 
ΠΑΣΟΚ».

Τα ανακριτικά πορίσματα είναι χωρίς κανένα στοι
χείο και ενδείξεις, παρά μόνον με υπόνοιες. Στόχος 
της συγκυβέρνησης δεν είναι η κάθαρση, αλλά η σπί- 
λωση των πολιτικών της αντιπάλων και η διάσπαση 
και η διάλυση του μεγάλου σοσιαλιστικού Κινήματος 
της χώρας.

Οι σημερινοί συγκυβερνώντες έδειξαν παράλληλα 
πώς εννοούν τη δημοκρατία, με τη φίμωση του σαρά
ντα τοις εκατό του λαού.

Η τηλεόραση δεν μετέδωσε -  είπε ο κ. Παπανδρέου -  
τίποτε από τις δηλώσεις του κατά τη συνάντησή του με 
τον Πρόεδρο της Κύπρου κ. Βασιλείου, τα συμβαίνο- 
ντα στον «9,84» αποτελούν δείγμα της δημοκρατικότη- 
τας των συγκυβερνώντων, έδειξαν πώς εννοούν την 
αποκατάσταση της δημοκρατίας με την επιστροφή των 
χουντικών ακροδεξιών στοιχείων σε θέσεις-κλειδιά 
στην κρατική μηχανή, με τον εκφοβισμό των δημοσίων 
υπαλλήλων, με ένα ανελέητο κυνηγητό που φθάνει σε 
πολύ χαμηλούς βαθμούς στην ιεραρχία και με την 
κοινωνική τρομοκρατία. Και η μόνη σταθερή τους 
πολιτική είναι η συστηματική παλινόρθωση του κρά
τους της Δεξιάς, που θα κυρώσει τις λαϊκές κατακτή
σεις και τις κοινωνικές, θα σταματήσει την πορεία για 
την πρόοδο και την αλλαγή, θα επαναφέρει τη χώρα 
στο δρόμο της υποταγής και της εξάρτησης. Και ενώ 
στο κράτος η συγκυβέρνηση είναι δεξιά και ρεβανσι- 
στική, εκεί που πρέπει να ασκεί πολιτική είναι κυβέρ
νηση ακυβερνησίας.

ΤΑ ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ_________
Αναφερόμενος στους εξωτερικούς χειρισμούς της 

κυβέρνησης ο κ. Παπανδρέου είπε και τα εξής:
Η κυβέρνηση πειραματίζεται επικίνδυνα για τα 

εθνικά συμφέροντα. Θεάται τις δυσμενείς τουρκικές 
προκλήσεις στο Αιγαίο ακόμη και στην Δυτική Θρά
κη, ενώ ταυτόχρονα αποδυναμώνει ανεπίτρεπτα και 
δραματικά την εθνική άμυνα με την ιταμή κομματική 
παρέμβαση και εκκαθάριση της ηγεσίας των Ενόπλων 
Δυνάμεων. Έτσι ο άξονας Κύπρος - Αιγαίο - Άμυνα 
που για τόσα χρόνια υπήρξε ο ακρογωνιαίος λίθος της 
εθνικής στρατηγικής άρχισε κιόλας να δέχεται ισχυρά 
πλήγματα.

Παράλληλα -  συνέχισε -  η κυβέρνηση είναι ανίκανη 
να αντιμετωπίσει τα οξυμμένα λαϊκά προβλήματα και 
τις απαιτήσεις των κοινωνικών και παραγωγικών τά
ξεων και ταλαντεύεται ή αδρανεί μπροστά στην ανα
τροπή της οικονομικής σταθερότητας και ανάπτυξης 
που είχε εγγυηθεί το ΠΑΣΟΚ.

Η κυβέρνηση ενσπείρει την αμφιβολία, πειραματί
ζεται στις λαϊκές κατακτήσεις, υποσκάπτει το εθνικό 
και οικονομικό μέλλον της χώρας. Με το περιβόητο 
«πάγωμα» μπλοκάρει την λειτουργία των θεσμών λαϊ-

Το σύνθημα «Ενότητα - Αναγέννηση - Προοπτική - Δημοκρατική προοδευτική πορεία» σηματοδοτεί
την 29η Σύνοδο της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ

κής συμμετοχής, επιβραδύνει την υλοποίηση τόσων 
προγραμμάτων, αναστέλλει για μετά τις εκλογές μεγά
λους τομείς της δημόσιας και ιδιωτικής επιχειρηματι
κής δραστηριότητας που έχουν σχέση με την κυβερνη
τική πολιτική. Αυτά τα μηνύματα κρούουν τον κώδω
να κινδύνου. Η χώρα μπαίνει σε περιπέτειες, η παλι
νόρθωση του κράτους της Δεξιάς υποκρύπτει ευρύτε
ρες επιπτώσεις.

Τώρα, η ελευθερία, η δημοκρατία, η εθνική συμφι
λίωση δίνουν την θέση τους στα νέα διχαστικά μηνύ
ματα.

ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟ________
Η ηγεσία του Συνασπισμού είναι υπόλογη απέναντι 

στον λαό και την ιστορία, αλλά και απέναντι στην 
παράδοση των αγώνων, των στόχων και της προοπτι
κής του κομμουνιστικού κινήματος στην Ελλάδα. Η 
πολιτική της επιλογή να αρνηθεί μια προοδευτική 
δημοκρατική κυβέρνηση με την παραδοσιακή αριστε
ρά σε ουσιαστικό ρόλο και λόγο στην άσκηση της 
εξουσίας και να υποταχθεί στα ρεβανσιστικά σχέδια 
της Δεξιάς είναι πράξη πρωτοφανής. Πράξη που δεν 
δικαιολογείται με την εκδίκηση και την τιμωρία του 
ΠΑΣΟΚ ή την επίκληση των αιτιών και των ευθυνών 
που έφεραν σε διάσταση τις προοδευτικές δυνάμεις.

Στο σημείο αυτό ο κ. Παπανδρέου ζήτησε να εξηγή
σει η ηγεσία του Συνασπισμού, γιατί πρέπει να πληρώ
σουν ο τόπος και οι εργαζόμενοι το τίμημα της παλι
νόρθωσης του κράτους της Δεξιάς.

Το νέο ιστορικό λάθος της ηγεσίας του Συνασπισμού 
απαιτεί σκληρή και ουσιαστική αντιπαράθεση.

Όμως αυτή η αντιπαράθεση δεν αφορά τις ζωντα
νές αριστερές και προοδευτικές δυνάμεις που απαρτί
ζουν τον Συνασπισμό. Σε αυτές τις δυνάμεις το ΠΑ
ΣΟΚ απλώνει το χέρι με πνεύμα ενότητας και αγωνι
στικής αλληλεγγύης στον κοινό στόχο: Να μην ακυρω
θούν οι δημοκρατικές κατακτήσεις του λαού κάι η 
προοδευτική πορεία του τόπου. Με αυτές τις δυνάμεις 
πρέπει το ΠΑΣΟΚ και μπορεί να συγκυβερνήσει 
αύριο.

ΙΣΟΤΙΜΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
Κατόπιν ο κ. Παπανδρέου είπε ότι το ΠΑΣΟΚ θέλει 

ισότιμη συνεργασία με τις προοδευτικές δυνάμεις χω
ρίς αποκλεισμούς και διακρίσεις με ανοικτή συμμετο
χή ή συνεργασία στη διαμόρφωση του προγράμματος 
της μετεκλογικής κυβέρνησης.

Αυτή ήταν δημοκρατική και κοινωνική συσπείρωση 
που προτείνει το ΠΑΣΟΚ συνδέεται άρρηκτα με την 
αδηριτη ανάγκη για νέα πορεία του. Η ψήφος του 
λαού φανερώνει μια αποδοχή, μια αμφισβήτηση και 
μια ώριμη απαίτηση. Την αποδοχή των μεγάλων επι
λογών του προγράμματος του ΠΑΣΟΚ και του έργου 
της αλλαγής, την αμφισβήτηση του μοντέλου της καθη
μερινής άσκησης της εξουσίας, την πρακτική των προ
σώπων που δεν συνάδει.. με τη φυσιογνωμία και το 
πρόσωπο ενός σύγχρονου σοσιαλιστικού κινήματος. 
Την ώριμη απαίτηση να αντιστραφεί το προεκλογικό 
σύνθημα του ΠΑΣΟΚ «μαζί στη νίκη και στη νέα 
πορεία».

Ο κ. Παπανδρέου εξάλλου χαρακτήρισε ως σκληρές 
τις παρατηρήσεις κομματικής επιτροπής που ανέλυσε

τα αίτια της εκλογικής ήττας του ΠΑΣΟΚ προσθέτο
ντας ότι την υιοθετεί σε μεγάλο βαθμό.

Ο κ. Παπανδρέου ανέφερε κατόπιν ότι στην αρνητι
κή εικόνα του ΠΑΣΟΚ συνετελέσαν τα εξής:
•  Οι παραπολιτικές λειτουργίες στελεχών ως προς τον 
Τύπο με στόχο προσωπικές προσεγγίσεις.
•  Η έλλειψη ανάλυσης για τη φυσιογνωμία, το χαρα
κτήρα και τη στρατηγική του Τύπου στην Ελλαδα, 
καθώς και για τα σχέδια των εκδοτών.
•  Οι ανεπίκαιρες πολιτικές ρήξεις ή και οι εναγκαλι-4 
σμοί με τον Τύπο, που οφείλονταν στην έλλειψη πολι^ 
τικής και συνολικού σχεδίου.
•  Η έλλειψη ουσιαστικής πολιτικήςγια τον επαρχιακά 
και περιοδικό Τύπο.
•  Ανύπαρκτη σχέση με τα διεθνή μέσα επικοινωνία 
και τα πρόσωπα που διαμορφώνουν την πολιτική 
τους.

Πρόσθεσε ότι είχε αναπτυχθεί και εκστρατεία κατΊ 
του ΠΑΣΟΚ από το διεθνή Τύπο. Στόχος η αvατρoπJ 
του ΠΑΣΟΚ και η διάλυσή του. Δεν ήταν μόνο στό·^ 
των συντηρητικών και αντιδραστικών δυνάμεων ι 
χώρα μας και του Συνασπισμού κάποια στιγμή. ” 
σε παγκόσμια κλίμακα ολόκληρο το κατεστημ' 
διεθνούς Τύπου. Τη μάχη την έδινε εκ τον συα 
στο επίπεδο του «Ελεύθερου Τύπου» ο ξένος Τύπΐ 

Και το γεγονός ότι ο Κοσκωτάς από το κελί του < 
Σάλεμ μετεβλήθη σε διεθνή προσωπικότητα είναι κεί 
αυτό χαρακτηριστικό ότι η μάχη που έδινε το ΠΑΣΟίί 
δεν ήταν μονάχα μάχη ενάντια σε ντόπιους πολιτικούς! 
αντιπάλους, αλλά ενάντια σε ένα παγκόσμιο δίκτυο" 
αντίδρασης που έπρεπε και στην Ελλάδα -  και όχι ( 
μόνο στην Ελλάδα -  να ρίξει και να διασπάσει το 
σοσιαλιστικό εθνικό κίνημα.

Τι σημαίνει αυτό λοιπόν;

Η ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ______________
«Παρά τις προσπάθειες ορισμένων στελεχών για μια 

τηλεόραση αξιόπιστη και σύγχρονη το τελικό προϊόν 
χαρακτηρίστηκε από:
— Έλλειψη αξιοπιστίας στο επίπεδο της πληροφό- 
ρησης.
— Αφοπλισμό της τηλεόρασης ως μέσου προβολής 
πολιτικής και έργου.
— Χρήση που τελικά μείωνε το κύρος του ΠΑΣΟΓ 
αλλά κυρίως έλλειψη σχεδίου για την ανάδειξη, 
τηλεόρασης ως μέσου παιδείας, πολιτισμού και ψ 
γωγίας.

Στη ραδιοφωνία. Ενώ το κρατικό ραδιόφον 
λούθησε (με κάποιες όμως σημαντικές εξα 11 
γενικές γραμμές την ίδια πολιτική με την τη;ου 
μη κρατική ραδιοφωνία διαμόρφωσε μεγ>υ ] ι ’ 
τήριο με το ΠΑΣΟΚ ανέτοιμο να μπορέσ; 
κριθεί». 45 την

Ο κ. Παπανδρέου αναγνώρισε ότι το ; 
ανταποκρίθηκε ούτε και επέβαλε τους όρο 
λόγιας που ήσαν νόμοι του κράτους. Και χαψ 
το φαινόμενο ως αναρχία.

Εκτιμήσεις για τις εκλογές

ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
αε
Ο

Αναφερόμενος μετά στην προσπάθεια αν(ί ’ 
του ΠΑΣΟΚ, μια προσπάθεια που θα «Κ £

■κφάλισε

Travel
Plan

...Raí ο παΆύΐερος 
va χαρείιειο ιαφι oa
είναι με ιο Travel Plan i

την
-ιχκο, πεοιμένο- 

.,ϋει».
νς του ΠΑΟ για να 

φυλλιού», που θα κάνει 
«ιστό του Βύρωνα.

Λει το Διοικητικό συμβού- 
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. Φόστερ, που θα καλύψει τη 
ϊϊώτικη ομάδα.

Σ. ΒΕΤΑΚΗΣ

I  οραραν για την Εθνική μας οι 
’ τουλος 3, Μαυρωτάς 1, Πρωτό-

Χρηστου Λαδά 3 τηλ 32 38 801/3
ομάδα, μπορεί να μην έχει

κ α λ ύ τε ρ α  τα ξίδ ια , κ α λ ύ χ ^ ί ^ Ζ Τ Ζ
ι ι τιτυχίες θα έρθουν αφού

I σωστή πορεία». Αυτά 
πονδιακός προπονητής 
δης μετά το τέλος του 

^ · ην Εθνική μας ομάδα.

Η ΟΜΑΔΑ Εργασίας της Κεντρικής Επιτροπής πα
ρουσίασε κείμενο 15 σελίδων με τίτλο «Εκτίμηση 
των αποτελεσμάτων των εκλογών του Ιουνίου του 
1989».

Η εισήγηση ξεκινά με την απογραφή των δεδομέ
νων, συνεχίζει με την ερμηνεία και εκτίμησή τους, 
καταλήγει σε συμπεράσματα. Ας σημειωθεί ότι η 
ομάδα εργασίας ενισχύθηκε με τις απόψεις και 
άλλων μελών της Κ.Ε. που συνέβαλαν με δική τους 
πρωτοβουλία.

Παραθέτουμε παρακάτω τα δέκα σημεία των συ
μπερασμάτων: (σελ. 14 και 15 της εισήγησης):

Ι Οι λαϊκές κατακτήσεις στη διάρκεια της δια
κυβέρνησης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ, με 

κορυφαίες την κατάκτηση της εθνικής ανεξαρτη
σίας, την εθνική συμφιλίωση, τη διεύρυνση της 
δημοκρατίας και τη δημιουργία του κράτους πρό
νοιας δημιούργησαν μια μεγάλη κοινωνική βάση 
για το ΠΑΣΟΚ.

2 Η βάση αυτή φάνηκε απρόθυμη να θυσιάσει 
■ τις κατακτήσεις της στο όνομα των αδυνα
μιών «οι των λαθών του ΠΑΣΟΚ, της ηγεσίας του 

και των κυβερνήσεών του, αλλά και της συντονι
σμένης και αδίστακτης πολεμικής που ασκήθηκε 
εναντίον του από πολυποίκιλα πολιτικά και οικονο
μικά συμφέροντα.

3 Η βάση αυτή αν και συμπαγής, υπόκειται σε 
■περαιτέρω είτε αύξηση είτε μείωση ανάλογα 
με την πολιτική και το πρόσωπό της.

4 Η πολεμική εναντίον του ΠΑΣΟΚ ασφαλώς 
■ ξεκίνησε από οργανωμένα συμφέροντα και 
γνωστούς (φανερούς ή αφανείς) κύκλους μέσα και 

έξω από τη χώρα.

5 Βραχυπρόθεσμα τουλάχιστον η σύγκλιση της 
■ Ν.Δ. και του Συνασπισμού με αιχμές την σκαν
δαλολογία και την επίθεση κατά του Ανδρέα Πα

πανδρέου δουλεύουν προς την ίδια κατεύθυνση. Η 
μόνη διαδικασία κατακερματισμού αυτού του συ
νασπισμού είναι η ενδυνάμωση του ΠΑΣΟΚ.

6 Απαιτείται άμεσα η επανεξέταση της πολιτι- 
■ κής του ΠΑΣΟΚ σε ό,τι αφορά το θέμα της 
πληροφόρησης / ενημέρωσης και των μαζικών 

μέσων.

7 Είναι αδήρητη ανάγκη η ανασυγκρότηση του 
■ ΠΑΣΟΚ. Ανασυγκρότηση πολιτιστική, ιδεολο
γική, πολιτική και οργανωτική.

8 Το ΠΑΣΟΚ απαιτείται να οποκτήοει νέο πρό- 
■ σωπο και νέο ύφος. Αυτό συνεπάγεται 
αναμφισβήτητα και νέα πρόσωπο.

9 0  λαός για να στέρξει στη νέα νίκη του ΠΑ- 
■ ΣΟΚ απαιτεί να εκκινήσει πρώτα η νέα πορεία 
μας.

Λ  Λ  Προϋπόθεση για τη νέα πορεία είναι η 
I  V ·  ανάπτυξη μιας νέας ποιότητας σχέσεων 

και πολιτιστικών προτύπων για το σύνολο των με
λών και στελεχών του Κινήματος.

όπως είπε με το συνέδριο του κόμματος τον Φεβρουά
ριο του 1990, προσδιόρισε τα εξής:

Στην πορεία προς το συνέδριο όλα τα όργανα είτε 
προσωρινά, είτε οριστικά εκλέγονται.

Τα υπάρχοντα διατηρούν μόνο τις αναγκαίες μέχρι 
την εκλογή αρμοδιότητες συντονισμού και επικύρω
σης διαδικασιών. Σε συνεργασία με το κλιμάκιο της 
Κ.Ε. τα μέλη τους -  τα μέλη δηλαδή των οργάνων -  
συμμετέχουν στην εφαρμογή αυτής της απόφασης μαζί 
με επώνυμα στελέχη που επιλέγονται από τον ευρύτε
ρο μαζικό και κοινωνικό χώρο του ΠΑΣΟΚ.

Η αυτοοργάνωση του 1974 είναι μια αναγκαία επι
λογή. Διασφαλίζεται με την κατοχύρωση δύο νέων 
σημαντικών δικαιωμάτων του Έλληνα πολίτη.
1. Το δικαίωμα της απευθείας άμεσης εγγραφής νέων
μελών, χωρίς την υποχρέωση που απορρέει από το 
καταστατικό. Και σε σχέση μ’ αυτό θα υπάρχει η 
κάρτα μέλους, αντίγραφο της οποίας θα υπάρχει και 
στο κέντρο. "
2. Το δικαίωμα της απευθείας ίδρυσης οργανώσεων με 
λαϊκή πρωτοβουλία σε κάθε εργασιακό, κλαδικό, κοι
νωνικό, τοπικό, επιχειρησιακό χώρο, σε κάθε θεσμό, 
που θα αποτελέσουν και την πρωτοπορία του δημο
κρατικού αγώνα.

Οι οργανώσεις του Κινήματος ανοίγουν τις πόρτες 
τους. Τα στελέχη μας διατάσσονται σύμφωνα με αυτή 
την ανάγκη. Ό λες οι οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ εξακο
λουθούν να λειτουργούν με τη μορφή πια οργανώσεων 
πρωτοβουλίας, ενώ ιδρύονται σε κάθε χώρο νέες ορ
γανώσεις πρωτοβουλίας.

Οι οργανώσεις πρωτοβουλίας έχουν το αναφαίρετο 
δικαίωμα στα πλαίσια των πολιτικών στόχων της συ
γκυρίας, και της πολιτικής μας, να πάρουν τις δικές 
τους αποφάσεις για ένα δυναμικό πρόγραμμα βράσης 
που θα φέρει το λαό στο προσκήνιο.

Και επειδή ο χρόνος είναι λίγος γιατί προχωρούμε 
γρήγορα σε εκλογές και επειδή προσκλήσεις και εκ
κλήσεις, άμα δεν υπάρξει παρουσία δεν θα βρουν 
ανταπόκριση, θα πρέπει να απευθυνθούμε σε κάθε 
νομό στα γνωστά, επώνυμα, σεβαστά από κοινωνικής 
πλευράς, στελέχη μας, που έχουν υπηρετήσει έντιμα 
και αποτελεσματικά το ΠΑΣΟΚ, που θα αναλάβουν 
να προωθήσουν στην πράξη το άνοιγμα των οργανώ
σεων, την είσοδο του λαού, του νέου αίματος στη βάση 
του ΠΑΣΟΚ.

Μέχρι τα μέσα Σεπτεμβρίου όλες οι οργανώσεις 
πρωτοβουλίας σε επίπεδο νομού, τομέα, δήμου, στις 
μεγάλες πόλεις, εκλέγουν προσωρινές νομαρχιακές ή 
τομεακές επιτροπές με καθολική ψηφοφορία. Αυτά τα 
εκλεγμένα δευτεροβάθμια όργανα αντικαταθιστούν 
τις σημερινές διορισμένες ΟΕΣ.

Παράλληλα οι νομαρχιακές οργανώσεις θα ορίσουν 
αντιπροσώπους τους στην κεντρική οργανωτική επι
τροπή του συνεδρίου, στην οποία θα μετέχουν: Τα

μέλη της Κ.Ε., οι βουλευτές, περίπου 60-100 πολιτικά 
στελέχη που διετέλεσαν μέλη της Κ.Ε., των κυβερνή
σεων του ΠΑΣΟΚ ή διεφώνησαν ή αποχώρησαν ή 
αδρανοποιήθηκαν και τα εκλεγμένα μέλη από τις νο
μαρχιακές οργανώσεις.

Εξάλλου η κεντρική οργανωτική επιτροπή συνε
δρίου θα έχει ένα συμβούλιο και μια γραμματεία η 
οποία θα εκλεγεί και θα αναλάβει το συντονισμό της 
λειτουργίας των οργανώσεων.

Στη γραμματεία θα πρέπει να είναι περιορισμένη η 
συμμετοχή βουλευτών επειδή ισχύει ο σταυρός και θα 
δίνουν τη μάχη για αυτόν.

Πριν από το συνέδριο θα συνέλθει η πανελλήνια 
συνδιάσκεψη που θα ασχοληθεί με τη διακήρυξη αρ
χών και πολιτικής του ΠΑΣΟΚ, με τις θέσεις για ένα 
μίνιμουμ πρόγραμμα προοδευτικής και δημοκρατικής 
διακυβέρνησης της χώρας και την οργάνωση του εκλο
γικού αγώνα.

Οι επιτροπές εκλογικού αγώνα θα αρχίσουν αμέσως 
δουλειά ενώ παράλληλα ξεκινάει προσπάθεια επαφής 
και διαλόγου και σύγκλισης με όλες τις προοδευτικές 
δημοκρατικές αριστερές δυνάμεις ή μεμονωμένα στε- 
λέχη. ,

Μετά τις εκλογές οι οργανώσεις πρωτοβουλίας θα 
μετατραπούνε σε τοπικές κλαδικές οργανώσεις.

Ως προς τις προτεραιότητες του ΠΑΣΟΚ ως κυβέρ
νησης ο κ. Παπανδρέου είπε τα εξής: Πρέπει το ΠΑ
ΣΟΚ να είναι ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό σοσιαλιστικό 
κίνημα. Ο κρατισμός πνέει τα λοίσθια. Και η Ανατολι
κή Ευρώπη είναι δείγμα αποφασιστικό ότι ο κρατι- 
σμός δεν αποτελεί λύση και αντίθετα οδηγεί στην 
αποτελμάτωση.

Από την άλλη πλευρά -  είπε -  ο νεοφιλελευθερισμός 
φέρνει την κοινωνική ανισότητα και πέρα από την 
ανεργία την περιθωριοποίηση μεγάλων τμημάτων του 
πληθυσμού.

Η Ν.Δ. στηρίξει την ιδιωτικοποίηση ως το γιατρικό 
κατά του κρατισμού αλλά η κοινωνικοποίηση είναι 
σαφές ότι αποτελεί την εναλλακτική λύση.

Το πρόβλημα της ανεργίας δεν λύνεται με τη συνέχι
ση των μεγάλων ελλειμμάτων, αντίθετα γίνεται εκρη
κτικότερο το πρόβλημα.

Το ΠΑΣΟΚ δεν επέτυχε να κάνει την αποδυνάμωση 
της κεντρική μηχανής.

Ως προς την Ανωτάτη Παιδεία ο νόμος πλαίσιο 
κουτσουρεύτηκε. Και για το ΕΣΥ παραμένουν αποφα
σιστικά βήματα για να καλυφθούν οι ανάγκες.

Ως προς την αύξηση της παραγωγής και της παρα
γωγικότητας θα χρειασθεί και φαντασία και δουλειά. 
Και δεν πρέπει -  κατέληξε -  να ξεχνάμε το ότι δεν 
κτίζουμε ούτε δημοκρατία ούτε σοσιαλισμό χωρίς την 
εθνική μας ανεξαρτησία και ακεραιότητα.

Ο ΠΡΩΗΝ υπουργός, καθηγη
τής κ. Κώστας Σημίτης άσκησε 
έντονη κριτική, ενώ παράλληλα 
έκανε προτάσεις για την έξοδο 
από την κρίση. Χαρακτηριστι
κά είπε:

«Το ΠΑΣΟΚ χαρακτηρίζεται 
σήμερα από ανησυχία, αμφιβο
λίες και αναζήτηση...

Απέναντι στην κρίση η μέχρι 
σήμερα στάση του επίσημου Κι
νήματος είναι η υποτίμησή της. 
Ο δρόμος για το νέο ΠΑΣΟΚ 
δεν ανοίγει με τον εφησυχασμό. 
Η δημιουργική αυτοκριτική θα 
μας επιτρέψει να χαράξουμε τις 
νέες κατευθύνσεις.

Χάσαμε τις εκλογές. Αυτό 
πρέπει να το συνειδητοποιήσου
με. Η εκλογική μας αποτυχία 
οφείλεται στην αδράνειά μας 
απέναντι σε σημαντικά προβλή
ματα, την αντιφατικότητα των 
επιλογών μας, την έλλειψη συν
τονισμού και κυρίως την εξοργι
στική αδιαφορία απέναντι στις 
κοινωνικές αντιδράσεις για την 
υπόθεση της Τράπεζας Κρήτης. 
Η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ αδιαφό
ρησε για τη συνεχώς διευρυνό- 
μενη διάσταση μεταξύ της πολι
τικής εξουσίας και της κοινω
νίας.

Στις 18 του Ιούνη το 61% του 
ελληνικού λαού αρνήθηκε το 
πρότυπο το οποίο δώσαμε τα τε
λευταία τέσσερα χρόνια...

Χάσαμε και στις διαπραγμα
τεύσεις για το σχηματισμό κυ
βέρνησης. Σήμερα μερικοί 
προσπαθούμε να συγκαλύψου- 
με τις δύο αυτές ήττες με τη θεω
ρία της προδοσίας της Αριστε
ρός. Ας μην εθελοτυφλούμε. Αν 
δεν είχαμε αποδιώξει το 61% 
του ελληνικού λαού, αν δεν εί
χαμε δημιουργήσει αισθήματα 
οργής στην Αριστερά, αν δεν εί
χαμε τηρήσει επαμφοτερίζουσα 
στάση στην υπόθεση της Τράπε
ζας Κρήτης η Αριστερά δεν θα 
είχε τη δυνατότητα να μας 
αγνοήσει.

Ο Κοσκωτάς
Σε κάθε φάση της πολιτικής 

εξέλιξης τον τελευταίο χρόνο η 
θέση μας χειροτέρευσε. Και θα 
συνεχίσουμε να κατεβαίνουμε 
τη σκάλα αν δεν δράσουμε απο
φασιστικά. Στις αρχές του 
Νοεμβρίου 1988 η υπόθεση Κο- 
σκωτά ήταν για μας ξένη συνω
μοσία και όσοι επεσήμαιναν την 
ανάγκη επανεξέτασης της πο
ρείας, προετοίμαζαν αποστα
σίες. Ο Κουτσόγιωργας επιβε
βαιωνόταν στον ανασχηματισμό 
του Νοεμβρίου στο ρόλο του πιο 
σημαντικού κυβερνητικού στε
λέχους. Ο ανασχηματισμός απο
δείχτηκε ενέργεια χωρίς συνέ
χεια. Η θεωρία της ξένης ανά
μειξης αντικαταστάθηκε τότε με 
τη θεωρία της σκευωρίας, για να 
φθάσουμε αργότερα στην οδυ
νηρή διαπίστωση, ότι πράγματι 
υπάρχει σκάνδαλο και πράγμα
τι έχουν εμπλοκή πρώτης γραμ
μής στελέχη του ΠΑΣΟΚ...

Κ. Σημίτης: Νέες κατευθύν
σεις με δημιουργική αυτο

κριτική
Τις διαπραγματεύσεις μετά 

τις εκλογές διεξάγαμε με τη βε
βαιότητα, ότι λύση δεν είναι δυ
νατή χωρίς εμάς και άρα θα 
μπορούσαμε να επιβάλουμε 
τους όρους μας. Διαπιστώσαμε 
ξαφνικά, ότι δεν έχουμε την 
αποκλειστικότητα των κυβερνη
τικών λύσεων και βρεθήκαμε 
παρ’ ελπίδα στην αντιπολίτευ
ση... Μόλις σχηματίστηκε η κυ
βέρνηση Τζαννετάκη, αδρανή
σαμε να πάρουμε εμείς πρωτο
βουλίες για την ενεργοποίηση 
του νόμου περί ευθύνης 
υπουργών. Δεν παρουσιάσαμε 
τη δική μας εκδοχή για το πώς 
αντιλαμβανόμαστε την τιμωρία 
των ενόχων, όποιοι και αν είναι. 
Η παραπομπή του Ανδρέα Πα
πανδρέου ήρθε αναπάντεχα. Η 
αυτοκάθαρση έμεινε κενός 
λόγος...

Οι μεγάλες δυσκολίες μάς πε
ριμένουν. Στις επόμενες εκλογές 
μια σειρά στελεχών μας θα είναι 
υπό κατηγορία. Δεν νομίζω κα
νείς να αμφιβάλλει ότι η λογική 
κατάληξη των σημερινών 
ενεργειών της κυβερνητικής πα
ράταξης είναι η παραπομπή του 
προέδρου μας Ανδρέα Παπαν
δρέου σε δίκη. Στον εκλογικό 
αγώνα οι αντίπαλοί μας θα χρη
σιμοποιήσουν ως αφίσα τα κλη- 
τήρια θεσπίσματα και ως επιχεί
ρημα την πιθανολογούμενη ενο
χή των στελεχών μας. Απέναντι 
σ’ αυτή την κατάσταση το Κίνη
μα δεν διαγράφει διέξοδο...».

Προτάσεις
Στη συνέχεια ο καθηγητής κ. 

Σημίτης έκανε μια σειρά προτά
σεις για να ξεπεράσει το ΠΑ
ΣΟΚ την κρίση. Συγκεκριμένα 
ανέφερε:

«Η ανατροπή της αρνητικής 
πορείας μας προϋποθέτει ριζική 
αναμόρφωση της μέχρι σήμερα 
λειτουργίας του Κινήματος.

□ Χρειάζεται αλλαγή στον 
τρόπο λήψης των αποφά
σεων και της λειτουργίας των 

οργάνων του Κινήματος...
Η καθοδήγηση πραγματοποι

είται από ομάδες που συγκρο
τούνται άτυπα, διαφορετικές 
ανάλογα με τα θέματα και τις 
λειτουργίες με σημείο αναφοράς 
τον πρόεδρο του Κινήματος. Η 
λύση είναι απλή, είπε. Να λει
τουργήσει

□ Χρειάζεται αλλαγή στην 
αντίληψη που επικρατεί 
για τη σχέση πρωτοβουλίας - ευ

θύνης - λογοδοσίας. Η δημιουρ
γία παράλληλων άτυπων μηχα
νισμών και ομάδων εξουσίας, 
στο Κίνημα όπως και παλιά 
στην κυβέρνηση, έχει οδηγήσει 
στο φαινόμενο οι μεν τυπικά 
υπεύθυνοι να μην αποδέχονται 
τις ευθύνες τους, οι δε ουσιαστι
κά υπεύθυνοι να επικαλούνται 
την τυπική έλλειψη ευθύνης 
τους. Ό λοι δε να μη λογοδο
τούν. Απαραίτητη προϋπόθεση 
της ορθής επαναλειτουργίας του 
Κινήματος είναι οι υπεύθυνοι 
να ασκούν τις πρωτοβουλίες με 
τις οποίες έχουν επιφορτισθεί 
και να λογοδοτούν για τις 
ενέργειές τους.

Π Χρειάζεται αλλαγή στην 
αντίληψη που επικρατεί 

για το κομματικό χρέος και την 
ηθική στάση... Πρέπει να ανα
γνωρίσουμε μερικές πικρές αλή
θειες. Υπάρχει σκάνδαλο Κο- 
σκωτά όπως υπάρχουν και πολι
τικές ευθύνες για το σκάνδαλο 
αυτό... Γι’ αυτό δεν πρέπει να 
οχυρωθούμε πίσω από διαδικα
στικές αντιρρήσεις. Θα πρέπει 
να εισφέρουμε όλα τα στοιχεία 
που διαθέτουμε, ώστε να υπάρ
ξει η μεγαλύτερη δυνατή διαφά
νεια. Και αφού αποκαταστή
σουμε τη διαφάνεια να επισημά- 
νουμε, ποιες κατηγορίες δεν ευ- 
σταθούν και αποτελούν προσ
πάθεια σπίλωσης και εκδί
κησης.

Ο λαϊκισμός

□ Χρειάζεται αλλαγή στο 
πρόγραμμα και τις θέσεις 
μας. Οι δυσκολίες μας πηγάζουν 

από την αδυναμία μας να παρά
γουμε ιδεολογία και να προσαρ
μόσουμε τις θέσεις μας στις εξε
λίξεις της ελληνικής κοινω
νίας...

Ο λαϊκισμός απλώνεται στο 
Κίνημα. Οι απλουστευμένες και 
απο-ιδεολογικοποιημένες αντι
θέσεις κυριαρχούν.

Β Χρειάζεται αλλαγή στο 
στελεχιακό μας δυναμικό... 
Το ζητούμενο δεν είναι να 

επανέλθουν οι κατά καιρούς 
διαγραφέντες ή απομακρυθέ- 
ντες, που πολλές φορές υπερά
σπιζαν σεχταριστικές θέσεις. Το 
ζητούμενο είναι να έρθουν οι 
νέοι, οι άνθρωποι που ζουν στην 
παραγωγή και βιώνουν τα προ
βλήματα του τόπου, οι πνευμα
τικοί άνθρωποι εκείνοι που 
έχουν την ικανότητα της δη
μιουργίας, των νέων ιδεών, της 
ουσιαστικής συζήτησης.

Το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται εκ- 
συγχρονισμό. Από ένα κόμμα 
αμφισβήτησης με λαϊκιστικό χα
ρακτήρα πρέπει να εξελιχθεί σε 
ένα κόμμα όπου ο κριτικός ορ
θολογισμός και οι αρχές της δη
μοκρατίας και του σοσιαλισμού 
αποτελούν καθημερινή πράξη...

Γ Υ Ρ ΙΣ Τ Ε  Σ Ε Λ ΙΔ Α
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ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΥΝΕΔΡΟΥΣ

Σκληρή κριτική
ΠΟΛΛΑ μέλη της Κεντρικής ζήτησαν και έλαβαν το λόγο και | ^ ^ Η | | | Η ^ ^ ^ ^ ^ | ^ ^ | ^ ^ Η Η Η Ι Ι 1 ^ ^ Η Η Ι Η Η Η Η Η Η Ι Η Η Η Η ^ Ι Ι Η Ι Η Ι Ι ^ Ι  ^  ψ  I
ϊσκησαν κριτική, σύμφωνα με πληροφορίες μας, στην εισήγηση του ΙΙροέ- [ " ΑμμΜΗ Β ΙΒ Μ Μ ·
S i k h ' τ ιι ι ι  I I  A ν Π Κ  ν  A μΧ ι ι γ π  Ι Ι π τ ο ν λ α ύ ι ι ΐ '  ί  t n u T i i c v i i i  ι ι Λ ί  ι ιτ τει /»-τΛ m i T A i i -  Γ  ‘ ¡Jsa^ft^5^E S eilB S81a$«m ii?iP ÏE «lr *

ΠΟΛΛΑ μέλη της Κεντρικής Επιτροπής ζήτησαν και έλαβαν το λόγο και 
άσκησαν κριτική, σύμφωνα με πληροφορίες μας, στην εισήγηση του Προέ
δρου του ΠΑΣΟΚ κ. Ανδρέα Παπανδρέου. Ορισμένοι μάλιστα από αυτούς 
δήλωσαν ότι δεν θα ψηφίσουν την εισήγηση του Προέδρου αν δεν γίνουν 
σημαντικές αλλαγές στη δομή και την κατεύθυνση της εισήγησης. Παραθέτου
με ορισμένες από αυτές τις παρεμβάσεις:

■ Ο κ. ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ σύμφωνα με πληροφορίες είπε ανάμεσα σ’ άλλα 
ότι:

Η εισήγηση του Ανδρέα Παπανδρέου αποτελεί εμπόδιο για τη νίκη των 
δημοκρατικών και προοδευτικών δυνάμεων και την καταψηφίζει, Πρόσθεσε 
ότι η εισήγηση δεν έχει στόχο, προκαλεί σύγχυση και εντείνει την αναξιοπιστία 
του κόμματος.

Σημείωσε επίσης ότι το ΠΑΣΟΚ αγνοήθηκε και δεν εγκατέλειψε τη λογική 
της αυτοδυναμίας πριν από τις εκλογές. Ο εκλογικός νόμος, πρόσθεσε, έπρεπε 
ν' αλλάξει έξι μήνες πριν από τις εκλογές.

Επισήμανε επίσης ότι υπάρχει πρόβλημα με τον Τύπο και πρόσθεσε ότι 
πρέπει να κατοχυρωθούν οι δημοκρατικές διαδικασίες μέσα στο κόμμα. Δεν 
πρέπει να καταγγέλλεται το ΚΚΕ για στρατηγική συνεργασία αλλά για τακτική 
επιλογή, σημείωσε.

Ο κ. Παπαϊωάννου σημείωσε επίσης ότι υπάρχει ανάγκη δημιουργίας ενός 
ενιαίου καθοδηγητικού κέντρου «εδώ και τώρα» και να πάψει το Εκτελεστικό 
Γραφείο να είναι γνωμοδοτικό όργανο, όπως ήταν μέχρι τώρα, πρόσθεσε.

Το ΠΑΣΟΚ έπρεπε να κάνει ένα συνασπισμό στο δημοκρατικό χώρο για τις 
εκλογές, υπογράμμισε ο κ. Παπαϊωάννου και πρόσθεσε ότι πρέπει να δημιουρ- 
γηθεί Πολιτικό Γραφείο με μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου και με στελέχη 
όπως ο Αάζαρης και ο Σημίτης.

■ Ο Κ. Γ. ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ χαρακτήρισε ανίκανη την κοινοβουλευτική 
εκπροσώπηση του ΠΑΣΟΚ και ζήτησε να διερευνηθεί πού βρέθηκαν τα 

χρήματα για τον προεκλογικό αγώνα ορισμένων υποψηφίων.
Πρόσθεσε επίσης ότι θα καταψηφί

σει την εισήγηση του Ανδρέα Παπαν
δρέου αν δεν υπάρξουν αλλαγές και 
κατέληξε ότι κάποτε θα εκδώσει ένα 
βιβλίο για το τι έγινε στην προεκλογι
κή περίοδο στην Αρκαδία. Ο κ. Δα- 
σκαλάκης πρότεινε επίσης τήν 
έναρξη διάλογου για μίνιμου συμφω
νία με δημοκρατικές - προοδευτικές 
δυνάμεις και τη δημιουργία πολιτι
κού οργάνου που θα έχει άξονες τα 
εθνικά θέματα, την ανάπτυξη, την 
κοινωνική πολιτική, τη δημοκρατία 
και ενδεχομένως τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας.

■ Η κ. ΕΙΡΗΝΗ Ααμπράκη ανα
φέρθηκε επίσης στα χρήματα 

που ξοδεύτηκαν κατά την προεκλογι
κή περίοδο και πρότεινε τη δημιουρ
γία μιας επιτροπής για να αξιολογή
σει και να εξετάσει αυτό το θέμα.

«Καταψηφίζω»
Ο κ. Χάρης Καστανίδης που δήλω

σε ότι θα καταψηφίσει την εισήγηση 
του κ. Παπανδρέου επισήμανε ότι 
από τα πολιτικά δεδομένα που υπάρ
χουν, προκύπτει η ανάγκη επιλογής 
για το ΠΑΣΟΚ ευρωπαϊκού προσα
νατολισμού και η αναγνώριση ως της 
βασικής ρήξης που θα διατρέξει στο 
άμεσο μέλλον την κοινωνία και το 
λόγο των πολιτικών κομμάτων, τη 
διαχωριστική γραμμή ανάμεσα στο 
λαϊκισμό και το δημοκρατικό εκσυγ
χρονισμό. Ο κ. Καστανίδης αφού πε
ριέγραψε πώς εννοεί αυτό το δημο
κρατικό εκσυγχρονισμό επισήμανε 
την ανάγκη ανασύνταξης του ΠΑ
ΣΟΚ μόνο μέσα από την ανασύνταξη 
του συνόλου του δημοκρατικού - σο- ■

. σιαλιστικού χώρου. Επίσης, προτεί
νει στα οργανωτικά πλαίσια του ΠΑ-'
ΣΟΚ εκλογή από την Κ.Ε. πολιτικού 

■ συμβουλίου με προηγούμενη κα
τάργηση όλων των παράπλευρων πο
λιτικών κέντρων για τη συλλογική 
καθοδήγηση του κόμματος. Ακόμα 
την κατοχύρωση των τάσεων μέσα 
στο ΠΑΣΟΚ.

■ Ο κ. ΚΙΜΩΝ Κουλούρης που
είπε ότι δεν θα ψηφίσει την ει

σήγηση του Προέδρου και του Ε.Γ., 
τη χαρακτήρισε μάλιστα ότι κινείται 
εκτός τόπου και χρόνου. Τόνισε ότι η 
ανησυχία του λαού θα γιγαντωθεί και 
τόνισε ότι πολλοί δυστυχώς δεν έχουν, 
καταλάβει πως χάσαμε τις εκλογές.

Σημείωσε ακόμη πως δεν αρκούν οι 
οργανωτικές αναδιατάξεις και απαι
τείται ανατροπή των αρνητικών χα
ρακτηριστικών όπως:
— Δεν μπορούμε για τις ατομικές μας

Αλλαγές οτην εισήγηση τοσ προέδρου του ΠΑΣΟΚ ζήτησαν πολλά μέλη της Κ.Ε., προκειμένοο να την
ψηφίσουν

92 στον κατάλογο των ομιλητών
ΕΝΕΝΗΝΤΑ δύο μέλη της Κεντρικής 
Επιτροπής περιλαμβάνει ο κατάλογος 
των ομιλητών στη Σύνοδο αυτή, απ' 
τϋυς οποίους οι 30 μίλησαν χθες.
Οι ομιλίες των στελεχών χθες άρχισαν 
στη μία και διήρκησαν -  με διακοπή 2,5 
ωρών για φαγητό -  μέχρι τις 10.30 το 
βράδυ.
Οι αντιπαραθέσεις δεν περιορίστηκαν 
κατά τη χθεσινή πρώτη ημέρα στην 
αίθουσα της Κ.Ε., αλλά επεκτάθηκαν 
και στα «πηγαδάκια», που λόγω της 
διαμόρφωσης του χώρου 
δημιουργούνταν εύκολα, μακριά από

τους δημοσιογράφους. Μάλιστα, εκεί 
έγιναν πολλές προσεγγίσεις και 
συγκλίσεις απόψεων μετά από 
διευκρινίσεις που δόθηκαν. Απ' αυτές 
τις συζητήσεις -  που τις βραδινές ώρες 
συμμετείχαν και μέλη του Ε.Γ. -  
«κωδικοποιήθηκαν» ορισμένες 
απόψεις που σήμερα αναμένεται να 
μπουν σε κοινή πρόταση απόφασης, η 
οποία και θα μοιρασθεί στα μέλη.

Οι εργασίες της Συνόδου επρόκειτο να · 
αρχίσουν σήμερα τα πρωί στις 9, στον 
ίδιο χώρο. Ο κ. Α, Παπανδρέου θα 
παρακολουθήσει μέρος των εργασιών

και θα δευτερολογήσει υιοθετώντας, 
όπως εκτιμάται, πολλές παρατηρήσεις. 
Άλλωστε σημεία της εισήγησής του 
περιείχαν εναλλακτικές προσεγγίσεις. 
Σήμερα θα μιλήσουν πολλά στελέχη. 
Κατατίθενται και συγκεκριμένες 
προτάσεις, κάτι που χθες έλειπε: 
υπήρχε σχεδόν μόνο κριτική. Θα 
μιλήσουν επίσης στελέχη προερχόμενα 
από τη Νεολαία, που θα ζητήσουν 
οργανωτική αυτονομία (μετά από 
Συνδιάσκεψη) της Ν. ΠΑΣΟΚ.
Οι εργασίες της 29ης Συνόδου 
ολοκληρώνονται σήμερα με έκδοση 
απόφασης.

ευθύνες να τις γενικεύουμε και τις 
ευθύνες των άλλων να τις προσωπο
ποιούμε:
— Δεν μπορούμε να είμαστε φερέγ
γυοι όταν δεν εκσυγχρονιζόμαστε και 
δεν απαντάμε στις απαιτήσεις του σή
μερα.

Κατηγόρησε επίσης της πολιτική 
της «παρέας», την «ξύλινη γλώσσα», 
επισήμανε την ανάγκη ενίσχυσης του 
κύρους του Εκτελεστικού Γραφείου 
το οποίο πρέπει να αναλάδει τις ευ
θύνες ενός Πολιτικού Γραφείου.

Τόνισε ακόμη ότι πρέπει να δια
μορφωθούν όροι συμπαράταξης με 
τις ευρύτερες δημοκρατικές - προο
δευτικές και αριστερές δυνάμεις.

■ Ο κ: ΧΡΗΣΤΟΣ Σμιρλής στην 
ομιλία του είπε ότι θα καταψη

φίσει την πρόταση με τη σημερινή της 
μορφή. Επεσήμανε ότι έγινε υποεκτί- 
μηση της επιρροής στο λαό της σκαν
δαλολογίας και των σκανδάλων. Ση
μείωσε· ότι η αναστολή της ιδιότητας 
του μέλους της Κ.Ε. του Α. Κόυτσό- 
γιωργα έγινε κάτω από πιέσεις και με 
επιζήμια καθυστέρηση. Στους λαν
θασμένους προεκλογικούς χειρι
σμούς πρόσθεσε την υποβάθμιση και 
την αδιαφορία στην, καλώς ή κακώς 
υπάρχουσα νοοτροπία του πολίτη 
σχετικά με την προσωπική ζωή του 
Προέδρου. Επιπρόσθετα, ανέφερε 
στο σημείο αυτό, και το γεγονός της 
όξυνσης προς τα έξω του προβλήμα
τος με τη δημόσια στάση που πήραν 
μέλη της οικογένειας του Προέδρου. 
Πρότεινε τη συγκρότηση ενιαίου

ισχυρού συλλογικρύ κέντρου καθο
δήγησης, έναρξη διαδικασιών συνε
δρίου, να πάψουν τα μισόλογα και να 
αποκτήσει άμεσο πρόγραμμα η κοι
νοβουλευτική ομάδα.

■ Ο κ· ΣΩΤΗΡΗΣ Κωστόπουλος
είπε ότι τον βρίσκει σύμφωνο 

μόνο σε ένα βαθμό η εισήγηση του 
Προέδρου, σε ό,τι αφορά την ανάλυ
ση και τις προοπτικές μιας προγραμ
ματικής σύγκλισης των προοδευτι
κών δυνάμεων. Είπε: «Λέω, σε ένα 
βαθμό γιατί αφού η Δεξιά δεν είχε 
κανένα πρόβλημα να συνεργαστεί με 
τον Συνασπισμό γιατί εμείς να μένου
με σ' αυτό το μονόδρομο: «ή με την 
παραδοσιακή Αριστερά ή έξω από 
την κυβέρνηση;».
• Πρόσθεσε ότι ένα μέρος της εισή
γησης διαπνέεται από ορισμένα στοι
χεία αμυντικότητας και ενδοτικρτη- 

■■ τας στην πολιτική αντιπαράθεση με 
την ηγεσία του Συνασπισμού. Πρό- 
τεινε επιθετική και δυναμική αντιπα
ράθεση και διατύπωσε την εκτίμηση 
ότι η ηγεσία τόυ Συνασπισμού και οι 
περισσότεροι βουλευτές του θα συνε- 
χίσουν και μετά τις εκλογές να υπο
στηρίζουν τη Ν.Δ. Ρίπε ότι υπάρχει 
από τη.μεριά του Συνασπισμού αντι- 
παπανδρεϊκή «τρέλα» και ότι ο λαός 
του ΠΑΣΟΚ δεν πρόκειται να κάτσει 
στο ίδιο τραπέζι με αυτούς μου μας 
λοιδωρούν, μας συκοφαντούν και’ 
μας οδηγούν σε «δίκες». Ο κ. Κωστό
πουλος πρότεινε αναδιοργάνωση του 
Κινήματος και επαναστατικά ύφος 
που περιλαμβάνει αντίσταση στην

κυβέρνηση της συναλλαγής, λαϊκές 
πρωτοβουλίες και προειδοποίηση ότι 
κάθε διώκτης θα λογοδοτήσει.

■ Ο κ. ΓΙΑΝΝΗΣ Νικολάου είπε 
ότι δεν θα ψηφίσει την πρόταση 

με την υπάρχουσα μορφή της και 
υπογράμμισε ότι «οι επίδοξοι μαγα
ζάτορες δεν μπορούν να καταγγέλ
λουν τα μαγαζιά και οι οριστείς του 
ρουσφετιού τους ρουσφετολόγους. 
Επέρριψε ευθύνες στην πολιτική που 
εφαρμόσηκε τα τελευταία χρόνια, 
στο Ε.Γ. που ανέχτηκε τη λειτουργία 
κέντρων έξω από το κόμμα και πρό- 
τεινε τη συγκρότηση σοσιαλιστικού 
δημοκρατικού μετώπου με την εγγύη
ση του Προέδρου.

■ Ο κ. ΒΑΣΙΛΗΣ Κεδίκογλου
που μίλησε στη συνέχεια είπε 

ότι η καθυστέρηση της πρόληψης καί 
πάταξη του φαινομένου Κοσκωτά 
•ήταν προϊόν του φόβου μήπως προ- 
δώσουμε τις αρχές μας. Είπε επίσης 
ότι υπάρχει κρίση στο ΠΑΣΟΚ και η 
μόνη λύση είναι η προσφυγή στη βά
ση, με συνδιάσκεψη και ολιγομελές . 
συνέδριο.

Σημείωσε επίσης ότι το πρόβλημα 
του ΠΑΣΟΚ είναι πολιτικό και όχι 
οργανωτικό και κατέληξε λέγοντας 
ότι οι πολιτικές ευθύνες του καθενός 
είναι ανάλογες του αξιώματος του.

■ 9  κ Χρ. ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ είπε 
ότι το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται ν' 

ανοίξει τις πόρτες. Διαδικασία ανα
γκαία για τη συγκρότηση του σοσια
λιστικού κόμματος. 'Ενα τέτοιο κόμ

μα είπε, που να διασφαλίζει και να 
κατοχυρώνει τη γνώμη, να σέβεται τις 
αποφάσεις και που να είναι ανοιχτό 
στα νέα ρεύματα.

■ Ο κ. Α. ΦΟΥΡΑΣ είπε πως δεν 
θα ψηφίσει την πρόταση όπως 

είναι και σημείωσε ότι μόνο με την 
καταγγελία τόυ Συνασπισμού για την 
«προδοσία» και την επισήμανση του 
φόβου επανόδου της Δεξιάς δεν μπο
ρούμε να πάμε στις εκλογές. Πρότεινε 
την οργάνωση «φόρουμ» με όλες τις 
σοσιαλιστικές και δημοκρατικές δυ
νάμεις του χώρου.

Κατά Ε.Γ.

■ Ο κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ Γιαννόπου-
λος ζήτησε την αντικατάσταση 

έξι μελών του Εκτελεστικού Γραφεί- 
' ου, δηλαδή όλων πλην Λαλιώτη, Γεν- 
νηματά, Τσοχατζόπουλου και Σου- 
λαδάκη και πρότεινε στη θέση τους, 
μεταξύ άλλων να μπουν οι εξής: Μ. 
Παπαϊωάννου, Β. Κεδίκογλου και ο 
ίδιος. Ακόμα, επισήμανε να εξετα
στεί το θέμα των προεκλογικών προσ
λήψεων. '

■ Ο κ. Γ. ΚΑΤΣΙΜΠΑΡΔΗΣ
αναφέρθηκε στα βασικά λάθη 

που έγιναν και μειώθηκε η αξιοπι
στία του ΠΑΣΟΚ. Χαρακτηριστικά ' 
είπε ότι:
α. Αφήσαμε τον Κοσκωτά να βλάψει 
το Κίνημα.
6. Δημιουργήσαμε νέους θεσμούς

ΑΓΝΩΣΤΟ παραμένει εάν 
το Εκτελεστικό Γραφείο 
θα παραμείνει με τη ση
μερινή σύνθεσή του ή θα 
αντικαταστοθούν τα μέ
λη του.

Τη σχετική απόφαση θα 
πάρει η Κεντρική Επιτρο
πή που θεωρεί ότι τα ση
μερινά μέλη του Εκτελε
στικού Γραφείου έχουν 
θέσει στη διάθεσή της τις 
παραιτήσεις τους.

Το θέμα ανέκυψε στη 
χθεσινή συνεδρίαση της 
Κ.Ε., όταν ο κ. Γιαννόπου- 
λος είπε ότι αυτή αποδέ
χεται τις παραιτήσεις των 
μελών του Ε.Γ.

Του απάντησε το μέλος 
του προεδρείου της Συ
νόδου κ. Αυγερινός, ο 
οποίος ανακοίνωσε ότι τα 
μέλη του Εκτελεστικού 
Γ ραφείου έχουν θέσει 
στη διάθεση της Κ.Ε. τις 
παραιτήσεις τους.

Προηγουμένως, ο κ. 
Παπανδρέου στην πολιτι
κή του εισήγηση είχε 
αναφέρει ότι θα δημιουρ- 
γηθεί Γραμματεία που θα 
αναλάβει το συντονισμό 
της λειτουργίας των ορ
γανώσεων και την καθο
δήγηση του ΠΑΣΟΚ έως 
το συνέδριό του. Και έθε
σε το ερώτημα, γιατί, 
αφού σε ένα μήνα θα δη- 
μιουργηθεί η Γραμμα
τεία, θα πρέπει να υπάρ
χει καινούργιο Εκτελε
στικό Γραφείο τώρα, το 
οποίο θα λειτουργήσει 
για ένα μήνα.

(κσνων.ικοποίηοης, κοινωνικού ελέγ
χου , λαϊκής συμμετοχής και αξιοκρα
τίας) αλλά δεν τους στηρίξαμε, 
γ. Κάναμε σημαντικά βήματα εκδη
μοκρατισμού της κοινωνίας, αλλά 
δεν μπορέσαμε να κατοχυρώσουμε τη 
δημοκρατία μέσα στο κόμμα μας. 
δ. Διακηρύξαμε την αρχή της απλής 
αναλογικής, αλλά ψηφίσαμε το «συν 
ένα».
ε, Προωθήσαμε το σταυρό προτίμη
σης,ενώ τον είχαμε καταργήσει εμείς 
οι ίδιοι.

Τέλος, ζήτησε'να λειτουργήσουν 
κανονικά τα όργανα, να αποδοθούν 
σε κάθε περίπτωση οι ευθύνες που 
υπάρχουν, να συμφωνηθεί τι είναι τό 
ΠΑΣΟΚ και να τηρηθεί και να μην 
επανάληφθεί η διάσταση λόγων και 
έργων και.να γίνει ουσιαστικό άνοιγ
μα στην κοινωνία και όλες τις δυνά
μεις για συνεργασία, όπως απαιτεί η 
απλή αναλογική.

■ Ο κ β .  ΚΑΤΣΑΝΕΒΑΣ ■είπε 
ότι το «κρύο ντους» των εκλο

γών θα οφελήσει το ΠΑΣΟΚ και συ
νέχισε ότι η πτώση της εκλογικής δύ
ναμης του ΠΑΣΟΚ συνδέεται με τις 
εκδηλώσεις λαϊκισμού, αλαζονείας 
και ανεπίτρεπτου ήθους και ύφους 
ορισμένων στελεχών. Ενάντια στο 
ΠΑΣΟΚ, είπε, ψήφισαν προβλημα
τισμένοι πολίτες στα αστικά κέντρα. 
Χρειάζεται να επιβληθεί ο μονόδρο
μος της Αλλαγής, μέσα από την Αλ- 
λαγή, της ριζικής ανασυγκρότησης, 
της ανανέωσης σε ιδέες και στελέχη.


